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fa já t különbözteti meg s főleg a németeket érdeklő lengyel viszonyokat 
ismerteti), Musikunterricht (gazdag irodalommal), Pádagogisches Sehrifttum 
(1055—67, igen jó összefoglaló áttekintést ad a német pedagógiai irodalom 
fejlődéséről, termeléséről, különösen a folyóiratokról, amelyeket szakok sze-
rint csoportosít); ugyanez az elismerés illeti a pedagógiai egyesületekről szóló 
közleményt (Püdagogische Vereinigungen 1072—1103), amely a nemzetközi 
intézményeket is felsorolja. Aránylag röviden végez Pestalozzival és a philan-
thropismussal. A Natioríale Erziehung elméleti fejtegetésekre szorítkozik. Az 
újabb pedagógiai törekvések keretébe tartoznak: a pedagógiai naturalizmus 
különböző nemei (859. 1: f.), Persönlichkeitspüdagogik und Gemeinschafts-
trziehung (1117—31), Produktionsschule (1282—89), Psychoanalyse (.1301—18), 
Psychologie (1318—42). Megszívlelésre méltó az utolsó, a gyermek jogáról 
szóló cikk is, amelyben az újítók túlzásaival szemben foglal állást (1423—28). 
Kellő figyelemben részesük a testi nevelés és az egészségügy is; a ruházat 
(Kleidung, jó tanácsokkal), a test fejlődése, tartása (Körperentioicklung und 
-haltung), az iskoláskor betegségei (hiányos ,irodalom), az idegrendszer (845— 
910), idegesség (Nervositüt csak fogalommeghatározást ad, míg a gyakorlati 
rész a .Neurasthenie című cikknél található), Psychopathie, Psychose (1350—73, 
aránytalanul terjedelmes). Az evangélikus szempontnak tudandó be a követ-
kező, kevésbbé ismert pedagógusok felvétele: Knoke, Landfermann, Ostermann, 
Polack, Preische. Ezzel szemben címszókban nem említi a következőket: 
Labruyéie; Lafontaine, Livius, Lorinser, Ollendorf, Orbis Pictus, Orbilius, 
Pvthagoras, Milde, Museum, Massmann, Maria Theresia, Niethammer, Normal-
schule, Laboratórium stb.- Az Organisation des Bildungswesens című cikknél 
:nem utal' Sprangernek idevágó alapvető akadémiai tanulmányára. Az ilyen 
munkával járó nehézségeket, amelyek gyakran a legjobb akarat tal sem győz-
hetők le; sejteti az a körülmény, hogy a szerkesztő két ilyen, elsőrendű címszót 
illetőleg, mint Lessing és Preussen, kénytelen az utolsó kötet pótlására utalni 
{Sehltissband, Naehtrage). A tartalmas kötetben lapozgatva, még sok tanul-
ságos közleményre akadunk, amelyek a munka alkalmi betekintését ajánlják. 
Ilyenek pl. Klassisches Altertum (9—39), a Liebe című cikk, amelyben rá-
mutat arra a gyökeres változásra, amelyben ez a fogalom újabban részesült 
•és a ..padagogische Liebe" jelentőségére utal; Natúr- und Geisteswissenschaften 
(865—81), Neohumanismns. Neokantianismus, Neoplatonismus. Nachsitzen (be-
zárás, iskolában való marasztalás majd csak a büntetések keretében kerül 
szóba). A népoktatásügyre tartozó cikkekre, pl. Lehrer és összetételei, más 
"helyen hívtam fel az érdeklődők figyelmét (1. Népt. Lapja 1930, 15—16. sz.). 

K. F. 

Alfréd Eckardt: Der gegemvartige Stand der Lehrerbildung in den einzelnen 
Liindern Deutschlands und in anfierdeutschen Staaten. Weimar, 
H. Böhlaus Nachfolger, 1927. (93 1.) 

Eckardt könyve igen érdekes és tanulságos bepillantást enged a tanító-
képzés legújabb alakulásába. Legrészletesebben természetesen Németországgal 
fbglalkozik, a többi külföldi állam ismertetése iieihcsak rövidebb, de nem is tel-
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jes: Nemcsak a mi tanítóképzésünk ismertetése hiányzik belőle, hanem több 
európai államé (pl. Franciaország, Olaszország, Spanyolország) is. A szerző 
nyilvánvaló szándéka azonban nem is a teljességre való törekvés volt; hanem 
annak bemutatása, hogy a. tanítóképzés mind általánosabban kialakuló iránya 
a főiskolai képzés felé tör. Vannak államok (Anglia, Svájc, az Egyesült-Álla-
mok), amelyek már a háború előtt is főiskolákon képezték ki tanítóikat, a 
háború után, kevés kivétellel, mindenütt a képzésnek ezt a módját fogadták 
el. Németországnak majdnem minden állama ilyen formában szervezte új já a 
tanítóképzést, hasonlóképen Lengyelország és Szovjet-Oroszország is. Ausztriá-
ban még küzd a régi irány az újjal; amíg ugyanis Bécs vártosa az új szerve-
zeti formát fogadta el, addig a szövetséges -államok egyelőre a régit tar t ják 
fenn. A főiskolai megoldás irányában halad az ügy Csehszlovákiában is. 

Németországban - az 1919-i birodalmi alkotmány 143. pontja az új 
szervezés kiindulása. E szerint „a tanítóképzés amaz alapelvek szerint szabá-
lyozandó az egész birodalomra nézve, amelyek a magasabb művelődésre álta-
lában érvényesek". (1.) Minthogy a .weimari tanácskozások „magasabb műve-
lődés"-en (höhere Bildung) az akadémiai studiumhoz vezető iskolán és azután 
valamilyen főiskolán keresztül vezető u ta t értettek; a legtöbb német állam 
úgy döntött, hogv a népiskolai tanítóknak — valamelyik középiskola (höhere 
Schule) elvégzése után — szakképzésüket valamilyen főiskolán kell meg-
szerezniük. ' . . . . . 

Thüringia, Szászország, Poroszország, Héssen, Baden, Mecklenburg-
Schwerin, Hamburg és Braunschweig azóta már meg is alkották áz ú j szer-
vezeti formát; Anhalt, • Lippe, Bréma, Waldeck, Mecklenburg-Strolitz pedig 
csatlakoztak az új megoldás alapelveihez. Kivételek csak Bajorország, Wür t - . 
temberg, Oldenburg, és Lübeck. Bajorország minden valószínűség szerint csat-
lakozni fog a többi államhoz; Württembergben pénzügyi nehézségek késlelte-
tik "a reformot; Oldenburg még nem döntött ugyan, de régi szemináriumait 
megszüntette; ''egyedül Lübeckről olvassak, hogy nem szándékozik átszervezni 
a tanítóképzést. 

Általában mindenütt az érettségi bizonyítvány á feltétele a szakképzés-
nek, amely 4—8' szemeszterre terjedő főiskolai jellegű intézetben töirténik.. 
A hivatásra való kiképzés' formája 'tekintetében három t ípus t ' különböztet 
meg a szerző: 1. Thüringiában,'Szászországban és Hamburgban a tanítókép-
zés helye az egyetem. A tanulmányi idő Thüringiában 4 esztendő; Szász-
országban és Hamburgban 3 év. 2. Poroszországban és Badenben a tanító-
képzés független az egyetemtől. Poroszországban külön kétesztendei''tanul-
mányi időre tagolt pedagógiai akadémiákat szerveztek s ugyanilyen főiskolai 
jellegűek a bádenr „tanítóképző-intézetek" is. 3. Mintegy a két szervezeti meg-
oldás között áll Hessen, Mecklenburg-Schwerin; Bmunschweig és -Bécs. A jö-
vendő tanító ugyan az egyetemen szerzi meg tudományos kiképzését, a g y a -
korlati képzés' azonban az egyetemtől független, intézetben történik. • 

Nagyon érdekesek a könyvnek azok a fejezetei, amelyek • az egyes álla-
mok szervezeti intézkedéseit s az új képzésnek formáit és tartalmát ismertetik; 
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általánosabb érdekű azonban talán azoknak az alapelveknek rövid kifejtése, 
amelyek — a szerző szerint — a tanítóképzés ügyének reformját szükségessé 
tették. 

összefoglaló fejezeteinek egyikében Eckardt abban állapítja meg az újítá-
sok lényegét, hogy „mindenütt elválasztották a szakképzést az általános 
müveléstől és ezáltal már egy évtizedek óta hangoztatott követeléssel számol-
tak." (65. 1.) Tudjuk, hogy Németországban — éppúgy, mint nálunk — a 
tanítóképzés a középiskolák felső tagozatának megfelelő tanítóképző-intéze-
tekben, szemináriumokban folyt. Ennek a sajátszerű középfajú iskolának ket-
tős rendeltetése volt: az általánosan művelő anyag feldolgozása mellett u. i. 
a hivatásra is nevelt, szakképzést is nyúj tot t . Ez a kettősség' — minden 
középfokú szakiskolának problémája — talán sefiol sem olyan végzetes, mint 
a tanítóképzésben, ahol az egyik feladattal szemben sincsen semmiféle meg-
alkuvásnak helye. Már pedig helyesen jegyzi meg Eckardt, hogy éppen akkor, 
amikor ezekben az iskolákban a pedagógiai, különösen pedig a gyakorlati képzés 
megindult, a szaktárgyakhoz szükséges koncentrációra káros hatással voltak 
az általánosan művelő tárgyakkal járó kötelességek. Viszont azonban az is 
kétségtelen, hogy ez az iskolatípus az általános műveltség feladatainak sem 
tudott abban a mértékben megfelelni, mint a tisztán művelő célzatú közép-
fajú intézetek, hacsak nem folyamodtak a tanterv túlterhelésének veszedelmes 
eszközéhez. A reformált tanítóképzés a két feladatot elválasztja egymástól; 
a szakképzést csak akkor kezdi meg, amikor az általános műveltség már bizo-
nyos fokú befejezettséghez jutott . 

A régi szemináriumok által nyujtoltt szakképzés egyben túlságosan 
korai is volt. „Aki tanítani és nevelni akar, annak előbb magát kell művelnie 
és nevelnie. Az eddigi tanítóképző-intézetek tanulóinak már az érés korában, 
amikor az ifjúban minden fejlődésben van, amikor még nem kész és még nem 
állapodott meg, amikor éppen a személyiség kialakulása és megerősödése megy 
légbe, nevelési kérdésekkel kellett foglalkozniok. Ebben a korban talán elő 
lehet készülni valamilyen gyakorlati pályára, de nem a nevelői hivatásra, 
mert igen nagy különbség az, hogy az ember holt anyagot delgoz-e fel, vagy 

• pedig a fejlődő emberi lélek első alapjait építi." (5.) Az idézett sorokban az 
a gondolat jut kifejezésre, hogy a középiskolát végzett tanuló a ' tanítóképző 
főiskolán könnyebben megtalálja az elméleti és gyakorlati szaktudományokkal 
szemben az ennél a hivatásnál oly elsőrangúan fontos személyi kapcsolatot, mint 
az érés válságaival küzdő, sok tekintetben még fejletlen tanítóképző-intézeti 
növendék. 

E mellett arról sem szabad megfeledkeznünk, hogy a tanítójelölt későbbi 
életkorában befejezésre jutó főiskolai képzés a tanítói egyéniség fejlettségének 
is nagyobb biztosítéka. Hosszabb idő jut a tudatos tanítói személyiség kiala-
kulására és több garancia van arra, hogy a nevelés feladatát olyanokira bíz-
zuk, akikben az önállóság és a nevelői hivatás betöltéséhez feltétlenül-szüksé-
ges személyi tényezők nagyobb mértékben vannak meg, mint a 19—20 év6S 

ifjúban. 



I R O D A L O M . V 1 7 5 

Nem kevésbbé fontos szempont volt a tanítóképzés refoinnjában a pálya; 
Sálasztásé sem. „Nagy hiánya volt az eddigi képzésnek, hogy a pályát már 
33 vagy 14 éves korban, jórészt külső okokból, a szülőknek kellett meg-
választaniok; azután ezen már nem lehetett- változtatni. A tanítóképző-
in tézeti növendék zsákutcában volt, amely nem hagyott számára más uta t 
nyitva. Még abban az esetben sem tudott váltó ztani vagy átnyergelni, 
hogyha a kiképzés folyamán kiderült, hogy a növendék nem alkalmas a nevelői 
hivatásra, hogy nincs meg benne a személyes beállítottság, a fiatalság iránti 
segítő szeretet, mert a műveltség félreeső út ja által más hivatásra való át-
menet rendkívüli módon meg volt nehezítve. Semmiféle hivatásnál azonban 
nem jár olyan súlyosan latba eső következményekkel a hivatás elhibázott 
megválasztása, és a kényszerű kötelességteljesítés, mint éppen a neve-
lőénél." (6. 1.) 

Valószínűleg ilyen vagy ezekhez hasonló belső indítékok keltették íel 
a mi tanítóságunkban is azt a nyugtalanságot, amelynek a III . egyetemes 
tanügyi kongresszuson voltunk tanúi. A tanítóság egyeteme vagy legalább 
is legnagyobb része nálunk is a főiskolai képzésmód bevezetését követelte. 
Nálunk azonban - az ilyen irányú követelések megvalósulásának nagy akadá-
lyai vannak. Minden egyébtől eltekintve, a legnagyobb akadálya a külföldi 
példák szerint való reformnak az elemi iskolai tanítóképzésnek a tanítóképzés 
egyéb formáival való szerves kapcsolata. Nem tudunk elképzelni főiskolai 
jellegű tanítóképzést abban a szervezetben, amelyben éppen a tanítóképző-
intézeti tanulmányok elvégzése a feltétele az újabban egyetemi kollégiumok 
kötelező hallgatásával is kapcsolatos polgári iskolai Tanárképző Főiskola 
látogatásának, majd pedig a tanítóképző-intézeti tanárok képzését szolgáló 
Apponyi-Kollégiumba való felvételnek. Ezt a hosszú évtizedeken á t éppen 
pedagógiai és didaktikai szempontból olyannyira bevált szelekciós rendszert 
"teljesen felforgatná a tanítóképző főiskola megszervezése. A mi iskolarend-
szerünkben nagyon nehéz volna ennek áz új iskolatípusnak szervezeti helyét 
megtalálni. " ta. 
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